

让童名谦的“三不主义”见鬼去吧

□张弓



童名谦，湖南省政协副主席，去年因衡阳人大贿选案受审，近日因玩忽职守罪被一审判处有期徒刑五年。

与近两年来落马的副部级以上高官不同，童名谦被判刑不是因为贪污，也不是因为行贿受贿，甚至也没看到有生活腐化问题，而是因为玩忽职守。他的玩忽职守集中表现在衡阳贿选的窝案中（据新华社长沙8月18日电）。

2012年12月28日至2013年1月3日，湖南省衡阳市召开第十四届人民代表大会第一次会议，差额选举湖南省人大代表。当时当选

的76名省人大代表中，有56人送钱拉票，金额总计1.1亿多元，人均送钱200万元；参选的衡阳市527名人大代表中，有518人收受钱物，价值1亿多元。衡阳市人大会议工作人员参与收受与分发钱物，68名大会工作人员收受钱款共计1001万元。

面对如此高额、公开、猖狂的贿选事件，时任衡阳市委书记、市人大换届工作领导小组组长的童名谦的对策居然是：不听、不管、不查。选举开始，贿选冒头时，有干部建议童名谦立即采取措施，整肃选举秩序，童名谦和市委没有回音。选举期间，贿选全线升级，有些省人大代表候选人承受不了巨额贿选的压力，向有关部门反映问题，有的甚至提出退选。情况反映到童名谦这里，市委还是没有行

动，直至东窗事发。眼看着这么猖狂的贿选，他竟然也能稳坐钓鱼台，可见童名谦是个玩“三不主义”的老手。不过这次玩砸了。他不仅创造了新中国成立以来以来的贿选之最，而且把自己给玩进去了。这可能是他万万没有想到的。其间的得失，我们不用操心，童名谦自会在狱中慢慢反思。我们所要思考的是，从童名谦身上，应该吸取什么教训。

在现实生活中，遇到矛盾、问题，采取“不听、不管、不查”的干部，其实不少。他们之中的大多数活得滋润、很潇洒。他们所造成的严重后果因为没有童名谦这般的集中、突出，所以不仅没有受到追究，甚至还可能步步高升。

这种现象的长期存在，与土壤有关。有关部门、包括周围的一些

人甚至社会舆论，常把“三不干部”称作昏官、庸官，认为他们不坏，就是胆小怕事、水平低。这种看法貌似批评，实是鼓励。喜爱“三不主义”的官员，大多数不仅不昏庸，而且精明过人。在矛盾和问题面前，为什么“不听”？因为听了就是知情者，知情不报就有了责任。为什么“不管”？因为管了或许有人赞成，但必定有人反对，这就给自己树立了对立面。为什么“不查”，查不仅费力，而且一定得罪人，说不定还会遭受报复。所以算来再三，最安全的就是“三不”。说他们胆小，其胆子比谁都大。触犯党纪国法的乱象就在眼前，居然敢于置若罔闻；人民利益受到严重损害，胆敢不闻不问，稍微有一点党性或是良心的干部，怎有如此胆量。

北大教授钱理群曾批评过“精

致的利己主义”。所谓“精致的利己主义”，是指工于心计、圆滑世故，一举一动都浸润着个人的利益。“三不干部”也是干部队伍中的“精致利己主义者”。他们的一切作为都是从个人私利出发，而不顾国家和人民的利益。这次对童名谦的处置有标本意义：贪腐要反，“三不”要查。凡玩忽职守的，有一件追一件，有十件查十件。一个地区159名领导干部陷入卖官买官泥潭，上级领导没有责任吗？一条线上前腐后继连出贪官，主管部门没有责任吗？下级发生严重贪污行为，“廉政责任人”能装得跟无事人一样吗？总之，通过事事查、层层追，让那些“精致的利己主义者”最后利不了己，让自以为“聪明”者最后反被聪明误，这样，“三不干部”才会越来越少。

以促进旅游名义怕难落实带薪休假

□止凡

国务院公布《关于促进旅游业改革发展的若干意见》，要求切实落实带薪休假制度。强化全社会依法休假理念，将带薪休假制度落实情况纳入各级政府议事日程，作为劳动监察和职工权益保障的重要内容，推动机关、企事业单位加快落实带薪休假制度。鼓励职工结合个人需要和工作实际分段灵活安排带薪休假。高等学校可结合实际调整寒、暑假时间，中小学可按有关规定安排放暑假，为职工落实带薪休假创造条件（8月21日新华网网）。

早在2008年《职工带薪年休假条例》就已经正式实施，随后人社部亦公布了《企业职工带薪年休假实施办法》，但是，带薪休假对大多数国人而言，只是一种“纸上的权利”。而对企业来说，“单位应当保证职工享受年休假”的法律规定，几乎毫无约束效力，反正法律规定的所谓“罚则”，充其量只是“责令改正”而已，最严重的后果，也不过是“申请人民法院强制执行”。

面对这样的现实，在一份旨在促进旅游业改革发展的文件中，出现“切实落实带薪休假制度”的规定，未免有些怪异。一来，从实际的效果看：法律尚且对带薪休假的落实无效，更遑论以促进旅游为目的的红头文件了；二来，难免也给人这样的感觉：要让国民给旅游业作贡献，才想起来还有带薪休假的大市场尚未“挖掘”？带薪休假首先是一项权利，然后才是一个商机；而不是反过来，因为它存在商机，所以重视这个权利。

在我看来，以促进旅游名义落实带薪休假恐怕很难。“职工结合个人需要和工作实际分段灵活安排带薪年休假”，其实并不需要“鼓励”；关键是，老板准不准假。或者说，带薪休假与保住饭碗之间，是否存在不可调和的矛盾。此外，“中小学可按有关规定安排放暑假”，如果家长们的带薪休假权利无法落实，学生们的“暑假”也会有名无实。

要让带薪休假的权利落地，重要的不是在文件上一次又一次地重复强调，而是要来点真格的。必须让企业知道，带薪休假是职工的神圣权利，不让带薪休假是必须付出代价的严重违法行为。《职工带薪年休假条例》中的现有罚则，显然不对企业构成任何实质性约束。为此必须建立相应制度，让企业不给职工带薪休假得不偿失。比如国家正着手对违背市场竞争规则和侵害消费者权益的企业建立黑名单制度，让失信者寸步难行，带薪休假落实情况很有必要纳入。

当然，面对带薪休假尚未真正起步的客观现实，为促进旅游业发展考虑，在此过渡阶段，不妨直接将最基本的5天带薪休假，直接纳入法定假日统一放假。考虑到教师等职业“依法享受寒暑假的，不享受带薪休假”之法律规定，这5天由带薪休假演化而来的公共假期，最好安排在寒暑假期间，要么延长春节假期，要么安排暑期休假。

“镇改市”后的市、市、市

□余仁杰

据报道，最近国家发改委等11部委联合印发《关于开展国家新型城镇化综合试点工作的通知》，其中“选择镇区人口10万以上的建制镇，开展新型设市模式试点工作”，引起地方关注。

据统计，1978年至2013年，我国大陆城镇化率从17.9%提升到53.7%，城市数量从193个增加到658个，建制镇数量从2173个增加到20113个。据测算，20万人口以下的小城市与小城镇，集聚了全部城镇人口的51%，其中县级单元集聚了全国新增城镇人口的54.3%。因此已有专家指出，当前，“镇改市”已水到渠成；“镇”改“市”不只是一个名称的更换，更涉及体制机制的改革与创新，是中国新型城镇化突破的重要一环。

笔者认为，“镇改市”确已水到渠成，很有必要，也进而想到它的名称问题。本文标题中用上“市、市、市”，是说我国目前不同级别行政区域都称“市”，似乎它们成了并列关系，看不出相互之间的区别。如笔者所在的慈溪市属于宁波市，慈溪市属于的海盐市等三镇是“镇改市”的首选，今后试点成功改为“市”后，按隶属关系排列是“宁波市慈溪市



重担之下

王铎 绘

与职务无关的“职务消费”是贪污

□马涤明

出门坐豪车、宴请上档次、休闲进会所、热衷打高尔夫球……近年来，一些国企高管以职务消费为由，行“不落腰包”的腐败。北京科技大学教授刘澄调查发现，目前一些国有银行支行行长每年的职务消费仍有几百万元、上千万元。然而到目前为止，没有一位国企高管因为职务消费过多而被问责，甚至连通报批评都没有（8月21日新华网网）。

“以职务消费为由”，说得很明白，“职务消费”是马甲，而消费内容与职务无关，怎么还能说是“职

符合贪污罪的构成要件，何必纠结于入不入“腰包”呢？如果公款支付了私人消费，省掉了“揣进腰包”这个过程，犯罪的性质就可以淡化为“违纪”，只能说是匪夷所思。而“到目前为止，没有一位国企高管因为职务消费过多而被问责，甚至连通报批评都没有”，如此宽容宽松的监管，更像是职务消费腐败和贪污犯罪的放纵。

中国企业研究院首席研究员李锦认为，要杜绝“不落腰包的腐败”，关键是建立起规范有效的制度监管机制，强化制度的约束力。在笔者看来，“徒法不足以自行”，如果连现有的法律制度与某些简单的逻辑都被无视，继续叠床架屋也未必有效，反倒可能落入“制度陷阱”。

车库中杂物频繁“进出”四邻难安

物业：当事者如不改正，将交由城管处置



本报讯（记者王伊婧）日前，网名为“居里夫人h”的网友在新浪微博上发帖@宁波日报，称“小区的非机动车库变成私人车库，某业主乱堆乱放，太没公德心了。”发帖人张女士住在鄞州集士港镇逸园小区。她告诉记者，她所居住的30幢楼，楼底下有个公共非机动车库。两个月前，楼里一户人家在车库里堆了不少杂物，以致楼内居民电动车进出十分不便。向物业部门反映过好多次，可一直没得到解决。

昨天上午，记者来到逸园小区。走进30幢楼底的非机动车库，大门左侧地上放了一堆塑料布，右前方垒了一摞钢制支架，占去了10余平方米的停车位。

楼上住户张女士抱怨说，“他们晚上七八时把这些东西搬出去，到了深夜再搬回来，动静很大，‘啵啵’声吵得我们无法安眠。”她皱眉道，“地下车库本就光线昏暗，

堆这些杂物，容易伤人。听说半个月前，有位老人经过时被钢管蹭伤了。”提起车库里的杂物，小区物业管理处的戴经理大吐苦水。

戴经理说，堆放杂物的是住在30幢一楼的一户业主，两个月前刚搬来，“他们好像是在附近的超市门口搭简易棚搞商品促销的，所堆的那些钢架子和塑料布就是搭棚用的材料。”

“以前是开着厢式货车进来装运的，后来为了阻止他们堆放，物业人员拒绝货车开进小区，结果他们就把东西搬出小区再运走。”戴经理说，管理处多次试图与那户人家沟通，苦口婆心地劝说，但一直无果。“好几次闹得不欢而散。后来，他们索性不接电话不开门，我们很难联系到他们。”

戴经理对记者表示，管理处已联合业委会、居委会，在昨天拟好了整改通知书，准备送过去。“如果对方还是不改，我们将向镇城管部门反映，由他们来采取相应措施。总之，这个问题我们一定会想办法解决。”

堆放在车库里的钢架子（小图）与杂物（大图）。（王伊婧 摄）



昨晚，江东民安小区一男子被杀

案发四十五分钟后，嫌疑人向警方自首

本报讯（记者沈冲晖 通讯员朱君敏）昨晚7时左右，江东民安小区发生一起命案：男子陈某与一老乡发生口角后，持刀砍中对方颈部致其死亡。案发45分钟后，陈某选择向警方投案自首。

据介绍，死者和陈某均44岁。死者家住民安小区，昨晚7时左右，陈某找到他家，两人随后发生口角。陈某冲动之下，掏出随身携带的刀，砍中老乡的颈部，随即逃跑。当时，老乡还负伤追赶出来，但终因伤势过重倒在地上，不幸死亡。后陈某选择投案自首。

据悉，该起命案疑似报复杀人。目前，此案正在进一步调查中。

老太竹扫帚“滞销” 网友帮忙吆喝

环卫部门闻悉买走200把



本报讯（记者冯小平 通讯员陈荔 沈艳露 陈初蕾）“老人家年纪大了，辛辛苦苦做了一批扫帚，芦秆和竹子做的，15元一把。有需要的朋友请联系……”一位名叫“北仑一草根”的网友，日前在微博上帮一位老人“卖”起了扫帚。

这位老人叫范亚娣，今年68岁，住在北仑白峰镇野毛张村。离她家不到500米是片竹林，每年有人去竹林收购毛竹。收毛竹的人，会将竹子最上面的“竹脑”

部分砍掉后丢弃。范亚娣觉得这些“竹脑”扔掉太可惜，于是一有空就到竹林去捡，一把把捆好往家里挑，扎成扫帚卖掉，补贴家用。

野毛张村许多人会扎竹扫帚，挑到外面去卖。这些年，用竹扫帚的人越来越少，竹扫帚渐渐淡出了人们的生活。其实扎竹扫帚并不容易，要经过晾晒、砍削、摘叶、分捆、绑扎等多道步骤。就说摘叶，要把竹丫上茂盛的叶片一片片摘干净，可不像摘芹菜叶子那么容易。为此范亚娣的手指头磨出了许多血泡，后来手指上结了茧才不痛了。

到了秋天，范亚娣上山去割寒芒（一种常见的野外野生木本植物），扎成“芦花扫帚”。

芦花扫帚柔软，适宜于打扫室内角角落落；竹扫帚硬，打扫院子、晒谷场时就很有用。范亚娣说，前几年附近的冷厂、码头常常会来向她买竹扫帚，一年两三百把。

今年，范亚娣抽空又做了200多把竹扫帚，却无人问津，老人为此发了愁。范亚娣的外孙女拍了照片发到网上，热心的网友看到后，帮忙发帖、转贴，搞起网络“促销”。

记者昨天从北仑区城管局获悉，该局环卫处了解到老人扎扫帚不容易，再说也是工作所需，就向范亚娣买了100把。同时，北仑霞浦环卫站也买了100把。环卫处的工作人员称，老人扎的竹扫帚，质量挺好。

跑着跑着 货车变“三轮车”

本报讯（记者余建文 通讯员李邓丰）前天中午，绕城高速公路往姜山北方向，一辆行驶中的货车一只轮胎竟然跑丢了，变身“三轮车”。

当天中午12时许，巡逻交警接到报警后，立即赶到现场，只见一辆厢式货车倾斜在第三车道中间，车后方的路上，躺着一只汽车轮胎。

货车驾驶员说，车上装了10多吨货物，打算运送到象山去。行驶到事发路段时，他突然听到后方有声音，以为碰到什么东西了，没太在意。谁知紧接着车身就倾斜了，他通过后视镜一看，吓了一跳，左后车轮竟然“跑掉”了。

事发突然，驾驶员却很冷静，他紧紧稳住方向盘，使车子直线行驶，轻踩刹车，只听见车轮与地面“刺刺”的刮擦声，最后货车慢慢停了下来。

事后粗略量了一下，轮胎摩擦地面的拖印长达80米。据高速公路交警初步检查分析，轮胎掉落很可能是螺丝松动所致。好在驾驶员应对沉着、正确，如果控制不好，就很容易翻车。

行驶途中 钢架飞离车体

本报讯（记者冯小平 通讯员陈荔）8月18日下午2时多，北仑城管执法大队梅山中队的队员，巡查至北仑梅山大道与海峰路交叉口时，发现路面上“躺”着一个10多米长的巨型钢架，一辆大型货车停靠在路边。

城管队员向货车司机李师傅了解到，由于雨天路面较滑，当货车行驶至路口转弯时，在惯性的作用下，装在车上的钢架突然被甩了出来，掉在路面上。“幸好没有人受伤！”李师傅后怕不已。现场执法人员小林表示，雨天路滑是一个原因，另外当时汽车速度过快也是事故发生的原因之一。

城管队员马上联系交警等相关部门。吊车来到后将钢架吊离了路面，很快，现场交通恢复正常。事故处理及路面修复等事宜，有关部门正在进一步处理之中。

树枝当刀 雨夜抢劫独行女

本报讯（通讯员吴志庆 江寅刚 胡军海）雨夜，见一女孩孤身行走，男子顿起恶念，捡了根树枝冒充刀具实施抢劫。仅仅过了3个多小时，嫌疑人便被民警抓获。

8月19日晚9时多，大树女孩小陈与朋友分开后，独自撑伞徒步回家。当行至一旅店附近，一男子冲过来，左手捂住她的嘴，右手用“刀具”顶住其腰部，低声威胁道：“不许叫喊，否则捅死你！”男子抢了小陈的手机和600元现金后迅速逃离。

大树警方迅速展开侦查。20日零时许，边防派出所民警在检查一家小旅馆时，一平头男神色慌张。民警在他住的房间内发现一只金色的苹果5S手机和5张有褶皱的百元人民币，以及一根长树枝。

男子支支吾吾说，手机是捡来的。民警随即召受害人小陈前来辨认，她一眼认出抢她的正是此男子。

经调查，嫌疑人陈某31岁，贵州人，在大树开发区一家保险箱厂上班，平时好吃懒做，有作案前科。陈某交代说，当晚，他在环岛东路行走时，看到一女孩独自行走，正低头玩手机，附近又没有行人，顿时起了贼心，随手从绿化带捡了根树枝，追上去冒充刀具顶住她的腰，实施抢劫。目前，陈某已被刑拘。